
Gemeinde Südergellersen  
 
 

Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 
 
Am Donnerstag, dem 04.06.2015 im Dorfgemeinschaftshaus, Im Alten Dorfe 5 in Südergel-
lersen.  
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  20.47 Uhr 
    
            
Teilnehmer: 
Bürgermeister Steffen Gärtner und die Ratsmitglieder Lutz Tetau, Malte Fuhrberg, Angela 
Kopff-Fuhrberg, Barbara von Düring, Annette Kammeier, Margreta Lühr, Michaela Hupe, 
Daniel Weber, Werner Schindler und Nicole Müller.  
 
Protokollführerin: Annegret Droog 
 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

sowie der Beschlussfähigkeit des Rates 
 
Bürgermeister Steffen Gärtner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
 

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.  
 

TOP 3: Genehmigung der Niederschrift über die 17. Sitzung des Rates vom 25.02.2015 
 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 4: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 

Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 

 SBU des Landkreises sagt zu, in diesem Sommer die Schlaglöcher in der K10 in Sü-
dergellersen auszubessern. Drei Tonnen Flickmaterial seien hier angedacht. Auf der 
K36 Heiligenthal Richtung Rettmer wurde im letzten Jahr die oberste Asphaltschicht 
abgefräst und neu aufgetragen. Herr Seegers vom SBU ist weiterhin der Meinung, 
dieses sei ordnungsgemäß geschehen und würde sich mit der Zeit setzen.  

 Für die Rechtsberatung zur Bauleitplanung Windenergie wurde ein erfahrener Anwalt 
beauftragt.  

 Dank des Engagements von Dachdeckermeister Dirk Müller erhielt Südergellersen in 
der Land & Forst einen zweiseitigen Beitrag im Rahmen der Aktion „Ein Dorf in Bil-
dern“.  

 Am 12.06.2015 ab 18.00 Uhr ist die Einweihung des Aussichtsturms geplant. Alle 
Südergellerser und Heiligenthaler sind dazu herzlich eingeladen. 

 Der Internetauftritt wurde neu gestaltet und wird in der nächsten Woche freigeschal-
tet.  
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TOP 5: Bei Bedarf Unterbrechung der Sitzung für Einwohnerfragen 
 
Die Sitzung wird für Einwohnerfragen unterbrochen. 
 
Jürgen Stübling weist auf die schlechte Straße von Heiligenthal nach Rettmer hin und fordert 
die Gemeine auf beim Landkreis tätig zu werden. Als Beleg für das Engagement der Ge-
meinde hinsichtlich des Straßenzustands an der K36 siehe oben und die Niederschriften der 
15. und 17. Ratssitzung. 
 
Silvia Wehlau berichtet aus einem Gesprächskreis mit Teilnehmern aus ganz Niedersach-
sen, dass eine Höhenbegrenzung von Windkraftanlagen auf max. 150 m andernorts erfolg-
reich durchgesetzt wurde. Es wird vom Bürgermeister bestätigt dass diese Fälle bekannt 
sind und mit der oben genannten Rechtsberatung selbiges geprüft werden soll.  
 
Manfred Illmer fragt, ob das avifaunistische Gutachten aus 2005 noch relevant sei. Bürger-
meister Steffen Gärtner berichtet, dass ein aktuelles Gutachten vom Investor vorliegen soll. 
Demnach seien keine Einschränkungen zu erwarten. Das Gutachten liegt der Gemeinde 
aber nicht vor.  
 
Uwe Steffen erklärt, bei zwei Gutachten unterschiedlicher Parteien würden Gerichte in der 
Regele ein eigenes Gutachten bestellen.  
 
Adrian Brüske fragt, warum denn ein Rasenmähtrecker angeschafft werden solle. Mit sei-
nem habe er viel Ärger gehabt und sei jetzt mit einem Industriemäher sehr zufrieden.  
 

TOP 6: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 BauGB 

- Beratung und Beschluss über die 1. Änderung und Erweitung des B-Plans Nr. 

8 „Windpark Drögennindorfer Weg“ mit örtlicher Bauvorschrift 
 
Der Rat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 

04.06.2015 an und beschließt einstimmig die Aufstellung der 1. Änderung und Ergänzung 
des B-Plans Nr. 8 „Windpark Drögennindorfer Weg“ mit örtlicher Bauvorschrift.  
 

TOP 7: Antrag zur Resolution zur Änderung des Windkrafterlasses 

 - Beratung und Beschluss über die Resolution 
 
Ratsherr Daniel Weber beantragt, der Rat möge folgende Resolution zum Windkrafterlass 
verabschieden: 
„Der Rat der Gemeinde Südergellersen spricht sich gegen den Windkrafterlass der Nieder-
sächsischen Landesregierung aus. Gleichzeitig soll die Landesregierung Gebrauch von der 
Länderöffnungsklausel machen und unter enger Einbindung der betroffenen Bürgerinnen 
und Bürger für das Land Niedersachsen einen entsprechenden Mindestabstand vom zehn-
fachen der Gesamthöhe (10H) zwischen Windenergieanlagen und Wohnnutzungen festle-
gen.“  
Der vollständige Text mit Begründung liegt den Ratsmitgliedern vor. 
Ratsherr Malte Fuhrberg lehnt die Resolution ab, da dann im Landkreis Lüneburg kaum wei-
tere WEA’s entstehen könnten. Ratsherr Daniel Weber meint, es würden alle schützenswer-
ten Güter berücksichtigt nur der Mensch nicht. Auch Stv. Bürgermeister Lutz Tetau begrüßt 
den Vorschlag und weist darauf hin, dass es diese Regelung in Bayern bereits gäbe.  

Der Rat verabschiedet mit 9 Ja-Stimmen zu 2 Nein-Stimmen die vorgelegte Resolution. 
 

TOP 8: Rechtsberatung zu einem Normenkontrollverfahren 

- Beratung und Beschluss über die Rechtsberatung 
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Bürgermeister Steffen Gärtner erläutert die Gründe für seine Ablehnung gegenüber einem 
Normenkontrollverfahren. Bei einem erfolgreichem Nachweis eines Abwägungsfehlers 
müsste der Landkreis neu planen. Es könnte dadurch zu einem „Wildwuchs“ von Windkraft-
anlagen kommen. Die Ansicht wird vom Rat geteilt. 
 
Der Rat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 

04.06.2015 an und beschließt einstimmig Normenkontrollverfahren nicht weiter zu verfol-
gen.  
 

TOP 9: Anschaffung eines Aufsitzmähers 

- Beratung und Beschluss über die Anschaffung 
 
Die Anschaffung eines Rasenmähers ist im Haushalt berücksichtigt. Der Rat schließt sich 

einstimmig der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 04.06.2015 an 
und beschließt die Anschaffung eines Aufsitzmähers. 
 

TOP 10: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 
Keine Anfragen und Anregungen. Bürgermeister Steffen Gärtner weist auf den neuen Inter-
netauftritt hin, dort soll es auch die Möglichkeit geben sich für einen Newsletter anzumelden.  
 

TOP 11: Schließung der Sitzung 
 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung.  
 
Südergellersen, 19.06.2015 
 
 
 
 
Steffen Gärtner      Annegret Droog  
Bürgermeister       Protokollführerin 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


